
UN MANUSCRIS DIN BANAT DE LA ÎNCEPUTUL 
SECOLULUI AL XIX-LEA 

Prezentăm un manuscris miscelaneu din sudul Banatului, aflat astăzi 
în proprietatea preotului Ilia Hergane, din ,comuna Grădinarii, fostă Ca
cova, judeţul Caraş-Severin, comună care este şi locul de baştină a co
pistn.tlui, aşa cum isirngur spune: „Această cinstită carte este a lui Pavel 
Trailovici, din cămăralnicul sat Cacova, fiind învăţători în satul Mî
niom"1. Cartea, de format mic, in 8°, legată, conţine 62 pagini + 1 filă. 
scrise ou caractere chiriliioe, de aceeaşi mină, una începută, de o altă 
mină, precum şi oîteva însemnări de familie, ale alt·ei persoane, din jurul 
anilor 1880-1890, fără importanţă. 

fa afara textelor propriu zise - varii şi fragmentare unele - ma
nuscrisul mai iconţine două prefeţe ale copistului, din care prima este 
posterioară celei de a doua. Prima prefaţă, scrisă cu litere de mină, da
tează din anul 1819 şi conţine un f.el scurtă biografie a copistuluL Ea este 
impresionantă prin îndemnurile către urmaşi, prin grija faţă de „patrie, 
comun şi aproape''. Dovadă că ea este posterioară celeilalte prefeţe este 
şi faptul că această filă este nenumerotată. Cea de a doua prefaţă, în afara 
citatului de mai sus, conţine încă o frază, un blestem des întilnit în lite
ratura vremii: „Şi cine să va indemna oa să o fure [cartea!] 1să i să versă 
maţe1e ca lui Arie şi să-l bată Dumnezeu şi 40 de sfinţi. 20 martie. 
anu 801 ". 

1 Preotul Ilia Hergane ne-a atras atenţia şC asupra următorului text, aparţinînd tot lui 
Pavel Trailovici, scris pe Octoihul de Rîmnic [ 1706] care se află printre numeroasele cărţi 
bisericeşti vechi existente în proprietatea bisericii din Grădinari: fli• 'l'. 1··„. ~ · 

Dumnezeire pre celh de curundh răposatb pre D[o]mnulb I/osif Joannovici de Şacabent, 
din ceste vremel/nice la cele vecinice lăca/şuri a-lb muta bine/au voitb. Iosif nu mai/iastc, 
nici să mai vede I / Şacabentulh s-au mutatb, cine nu va crede! ! I // Iară acuma ca o floare 
în staulb oilorh răsărindh /de D[u]mnezeu înaltb pre osfinţitulb D[o]mnul Pe/tru Ioannodci 
de Vidach Ep[i]scopb al Verşe/ţului. Pre carele noroadele bine îlh cuvinte/zrt şi strigă de zice : 
Bucură-să eparhie vă/zindu-şi buna nădejde, care prinb păstoriul/.său D[u]mnczeu o intf1rc'ite. 
Fiind arhiereu în/durath, credincios şi nălenevos, şi turma/ a-şi cerceta, bine a o înfrumseţa. 
Şi foarte/ multh să sileşte, bisericile împodobeşte/ ca pră celh ce au strălucitb a fi arhiereu cin/ 
stith. Însemnată în Cacova 21 fevruar 812. 

Pavel Trailovici, normalnicb tinerimei înv ăptoriu 
şi răcomenduluescb normalnica învft ţ[ttnrft ş coL> rilor 
celorb mie încredinţaţi. 
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Fig. I Un manuscris din Banat. Sfîrşitul prefeţei din 1819 şi prefaţa din 1801. 

Din felul în care sînt datate cele două prefeţe rezultă că intervalul 
aproximativ în care a fost scrisă „această carte" este 1801-1819. 

Prima prefaţă este semnată „Pavel Craşobanul, normalnic tinerimii 
îm·ăţători". In cea de a doua prefaţă, după 10Uiffi s-a văzut, se spune că 
,.Această cinstită carte este a lui Pavel Tr.ailovici". Că Pavel Cra..şobanul 
şi Pa\'el Trailovici sînt una şi aceeaşi pel"Soană ne arată, în afara scri
sului, semnăturile din registrele de spovediţi din Caoova, semnături asu
pra cărora ne-a atras atenţia proprietarul mailflliScrisul!u:i. Dacă în compa
rarea scr:i1sului celor două prefeţe ar putea exista oarecari dubii, fiind 
\'Orba odată de o grafie, altă dată de 1caracter.e de tipar, asemănarea sem
r"ăturilor din registrele amintite arată clar :oă este una şi aceeaşi mină. 
Astfel, din 1804 pînă în 1813 copistul nostru semnează Pavel Trailovici, 
din 1814 pînă în 1817 Pavel Craşobanul, iar 1n 1813, pe Suma pruncilor de 
şcoală, se iscăleşte, de data aceasta cu car:aictere latine, Paulus Trajllovics, 
Ludi magister. 

Conţinutul prefeţelor, ca şi scri1sul îngrijit, caligrafic al manuscrisu
lui ni-l arată pe copist iaa un blllll cărturar. 
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Chiar dacă nu ar exista cele două prefeţe, ·cartea ar' putea fi cu uşu
rinţă datată, după alfabetul de tranziţie al texte~or, după chenarele stil 
rococo care împodobesc paginile ca şi după motivele ce marchează în
ceputul unor tex.te, toate caracteristice sfîrşitului secolului al XVIII-lea 
şi, majoritatea, foarte răspîndite în A·rdeal. 

Cartea este scrisă cu cerneală neagră (de coajă de nuică probabil), şi 
unele majuscule, ca şi o parte din text, spre sfîrşit, cu cerneală roşie. 

Din punct de vedere al grafiei semnalăm: 

'b = ă, rari 
b apare sporadic, mai a1es în unul dintre texte, dar fără a avea \Teo 

valoare. 
Pentru î-, [în-, im-] (iniţial): ţ ; în celelalte cazuri î este redat prin 

h\ care, uneori, are valoare de ă, ea. 
1J ea, rare 
h\ ea, rare 
(a) o 
oy u 
11 iot 
i i, ii 
H i 
V v sau i 

înainte de a trece în revistă conţinutul manUJscrisului cităm, pentru 
atmosfera acelei epoci în care el a fost scris, un pasaj din Istoria lile
raturii române în secolul al XVIII-Zea a lui Nicolae Iorga în care, în cî
teva fraze, se încheagă portretul unei lumi: „Se cetiau, de toată lumea. 
fără deosebire şi se căutau plăcere sau învăţătură în ele - Visul A1aicii 
Domnului, Minunile sfinţilor populari, maxime culese de prin cine ştie 
ce culegeri greceşti ori s1avone ori adunate din cărţile tipărite de cărtu-
rari, gromovnice, care lămureau groaza cutremurrilor, întrP.bări şi răspun
suri, catechisme pe care nici un sobor nu le încuviinţase şi nici un mi
tropolit nu le binecuvîntase, trepetnice care făceau înţelese tainicele pre
vestiri ale semnelor, cărţi de visuri, care dădeau un sens icoanelor plă
cute sau straşnice ce popu1ează somnul, slove de ciumă, prevederi de 
vreme, reţete care lecu:iau ca orie.are altele, calendare veşnice şi profe~ii. 
Se copiau la nesfîrşit manuscripte, se răspîndeau pretutindene şi se c·c·
tiau de ori şi cine, mai mult decît cronicile, mai mult decît cărţile bise
riceşti, pentru că aici, în ·aceste producte naive, vorbia un prieten, un 
tovarăş pentru suflet şi inimă, al cărui scris nu se deosebia intru nimic 
de ideile confuze şi sentimentele simple ale cititorilor." 

In această epocă şi în acest spirit este akătuit şi manuscrisul în 
discuţie. O încercare de sumar se prezintă astfel: 

1. Prefaţa din 1819 
2. Prefaţa din 1801 
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3. Cin ta!'ea sfintuilru.!i Ş t:e.fan (în sl:avcmă) 
4. O ougetare ia lui Platon 
5. Simbolul icredinţei i( în limba germană) 
6. O rugăciune de binecuvîntare 
7. Un „Calendar" care conţine scurte s:Latuiri practice, re feritoare la 

muncile agricole specilice fiecărei luni şi 1a viaţa de familie - un fel 
de poezi,e didactică - agricolă, oarecum asemănătoare cu 1oeea ce ne va 
da m ai tîrziu V. Aaron în Anul ce l miinos 

8. Leacul sugelulrui ce să face la deget 
9. O poveste despre f lul 1n care un doftor (vraci) a întinerit patru 

I abe - m otiv de provenienţă răsă.rjtt€ană, destul de răspînd~t în foklorul 
universal 

10, 11. Două „Scurte ciudate poveşti", în versuri - una o variantă 
a temei „blăstămului d e mamă" , cealaltă a „clciorul'lli cu lapte", ambele 
de factură răsăriteană cărora Halimaua şi Nassredi Hodja le -a'l.l dat o 
largă circulaţie. Chiar şi la noi în ţară s -au notat, p enbn.11 prima temă de 

xemplu, nu mai puţim de 26 variante dintre care una în Calendarul de 
la Arad (1858-1885) . fo arte apropiată de cea a manuscrisului de faţă 

F ig. 2 - Un manuscris din Banat. Fragment din ultima „Poveste". 
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12. O „Povestă", mai mult o pr,edică, în care se dau sfaturi creşti
neşti, punîndu-se în antiteză binele cu irăul, raiul cu iadul, acesta din 
urmă fiind prezentat într-o viziune apocaliptică, foairte asemănătoa:r:e ace
leia din Călătoria Maicii Domnului la iad, care 'a cunosicut o foarte largă 
răspîndire la noi 

13. Cazania lui Leuterie şi a lui Tarasie pentru cele 12 vineri mari 
carele sînt prestă an înaintea [a] 12 praznice cu tîlcuiala lor 

14. Trei cugetări 
15. Din „Pilda filosofească" şi „Grăeşte Solomon", oare sînt, de fapt, 

cîteva din cunoscutele pilde ale lui Solomon 
16. Povestea boierului caTle iavea doi robi - scumpul şi pizmătareţul 
17. Un fragment de început dintr-o poveste a unui om bogat, Gher

manul, care avea trei fii 
18. O „Povestă" care nu e altceva decît o interesantă contaminare 

între Legendele Duminicii, epistolă apocrifă de foarte largă circulaţie în 
epocă -- dar, aici, cu o introducere diferită faţă de ceLe din tipologia 
cunoscută - şi Visul Maicii Domnului, .amuletă Cll[loscută pînă tîrziu 
în popor datorită, probabil, exorcismului pe care, ca şi epistola prece
dentă, îl conţine 

19. Un fragment din Floarea Darurilor - fragment care conţine o 
temă răspindită în folclorul nostru (v. Jipescu, în Gaster Mozes, Chresto
maţie română, II, Bucureşti, 1884, p. 266). 

Textele par să fie copiate din surse diferite. Pentru aceasta pledează 
în primul rînd diferenţele de limbă dintre texte (de ex. în cele două 
Scurte ciudate poveşti se înregistrează cuvinte cai strai, clocă, boreascu, 
care, ca şi fonetismul din să o sparj, ne trimit spre Crişana, pe cînd tex
tul următor conţine numeroase forme mai vechi: vocativul oame, ad
verbul curund, pronumele relativ carele, viitorul va + conjunctivul: va 
să mergi, forme verbale compuse inversate: datu-ţi-am etc., mai frec
vente decît în alte texte), faptul că unele bucăţi nu au fost terminate ca 
şi perioada lungă în care au fost scrise. 

Variantele aceluiaşi cuvînt, existente în unul şi acelaşi text, chiar pe 
aceeaşi pagină (ex. pe/pre/pră, prîntu/pentru), nevoia de a explica unele 
cuvinte prin sinonime: doftor (vraci), tărmin (soroc) sau utilizarea lor 
în acelaşi text (asin/măgar, sfadă/gilceavă, coptură/poroi, mumă/maică, 
cununie/căsătorie, carte/scrisoare), ca şi unele încercări de localizare. a 
textului (vezi versul „La tîrg cătră Timişoară"), par să arate că Pavel Trai
lovici nu a copiat fidel, permiţîndu-şi nu numai „scăpări de condei·' ci 
chiar şi unele reproduceri mai libere care se pot bănui şi în folosirea 
unui stil oral, a vorbirii indirecte libeire ş.a. Care este însă contribuţia sa 
nu se poate spune cu precizi,e în primul rîin!d pentru că lipseşte - ce?l 
puţin deocamdată - posibilitatea confruntării cu originalul şi în al doi
lea rînd pentru că in Banat unele forme arhaice aru constituit pînă Lîr
ziu - saiu chiar mai constituie - o particularitate dialectală. O compa
raţie sumară cu doi scriitori din aceeaşi epocă - Ţichindeal şi Nicolae 
Stoica de Haţeg - îl arată pe „noirmalnicul tinerimii învăţători'' ca si-
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Fig. 3 Un m anuscris din Banat. Fragment clin „Scurte, ciudate poveşti" şi „ Predică". 

luat pe o linie de mijloc, între stilul cărturăresc, influenţat de Şcoala 
Ardeleană, al lui Ţichinideal şi c-el aibsolut 1i1ber, plli:n. de forme d ialectale, 
al celui de al doilea. Să nu uităm însă că Pavel Trailovici era un copist! 
Totuşi, există numeroase elemente care îl apropie , daică nu ca frecvenţă, 
cel puţin ca problematică, de Nicolae Stoica ·de Haţeg. Citeva oaracteris
ti ci ale limbii manUJS<crisu.lJui: 

1. - Particularităţi fonetice: 
Numeroase cuvinte cunosc două varian te, datorită alternanţei e/ă: 

departe/dăparte, precum/prăcum, deci/dăci, blăstema/blăstăma, pre/pră, 
ţedulă/ţădulă ş . a . , iar unele numai forme cu ă: trăbuiaşte, năgrăitor, jă
fuiesc, băznă, am mărs, am prăfăcut, tămniţă, priatăn. 

Difbongu1 ea se r educe la a după z (păzască) ş (roşaţă, greşală). 
După .J.a'biaJ.e - şi uneori iniţial - diftongul ie se reduoe La e: pe.rde, 

vermi, fer, pele, ferbinte, esă, eşi, ertat. 
Consoanele finale ţ, ş şi z sînt de obicei dure : iarăş, să niă sloboz, 

scoateţ (dar şi buţi), toţ {dar şi toţi), luaţ, puneţ ş.a. 
In două exemple apare palatalizarea lui t la ci: ce pentru te şi 

zmincesc pentru zmintesc. 
Să mai amintim, pentrlll păstrarea fonetismulJUi vechi , cuvintele : 

frîne, vîrvul, supt, rădica, vîne, striin, pîne, sirac, a ceti. 
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2. - ln morfologie: 
Vocativrul vechi oame. 
Apariţia unor forme articulate acolo unde astăzi nu se mai între

buinţează: n-are dragoste către fratele. 
Lipsa, foarte rara, a articolului hotWît: lupu, vîntu ş.a. 
Plurale în -e, acolo unde astăzi sînt în uz cele în -i şi invers: gurele, 

fruntele, omide, boalele, pizmi, farmeci, uliţi, pedepsi. 
Forme de singular identice cu 1cele de plural (din cauza trecerii 

e>ă): lăcustă. 
Substantivul rod are plw-alul roduri, iar genitivul de la adormire 

este adormirei. 
Pronumele. 
Sînt atestate, deşi nu frecvente, formele luiş, eluş; vouă apare o 

singură dată în forma voave, iar carele este mult mai frecvent decît 
care. AdjectLvul demonstrativ masculin antepus acel are, de obicei, forma 
acela: acela om, acela vrăjrrw.ş. 

Ver!Jul. 
Imperfectul pers. III pl. fără desinJenţa -u: ei umbla, striga, învăţa, 

grijea etc. 
Forme „tari" ale perfs. - foarte frecvente de ex. la N. Stoica 

în tîlnim o singură dată: tu rărrw.ş. 
La perk., pers. III sg. este egală cu pers. III pl.: el au făcut, au 

1ners, au văzut etc. 
Viitorul exprimat prin va + conjunctiv: va să facă, vei să moşte-

neşti, vei să te munceşti etc. 
Forme perifastice de mmcp: el s-au fost vestit. 
Infinitivul este folosit rar: la judecată iastă a merge. 
Formele iotacizate ale verbeloc sînt foarte frecvente văz, ii pui, se! 

sae, să cază, să vază, să paţ. 
Sînt reflexive verbele: a se zăbovi, a se pricepe (=a înţelege). 
A ţine ·eS te de cooj. a II-a: a ţinea, iar a scrie de con j. I: a scria; 

pers. III pl. ind. prez. a lrui a ucide este ei ucig, conjunctivul lui a prăda 
este să prede, a lui a crăpa: să crepe, a lui a mînca: să mînce, a lui a 
avea: să aibi. 

Invel'siunea formelor verbale compuse este foarte frecventă: zis-ai. 
băga-te-voi, veni-va, f ace-ţi-l-voi; apar chiar inversiuni cu complementul 
direct: ştiu-le. 

Unele forme ale adverbelor, prepoziţiilor şi conjuncţiilorr au fost 
amintite pînă aoum. 'Mai notăm: nimică pentru nimic, acwna pentru 
acum, numai cu sens de dar, ci, întru pentru în, de pentru dintre, con
}uncţiile au .. . au pentru sau . .. sau şi o ... o pentru ori . .. ori, ca cum 
pentru cum, cum că pentru că. 

3. - ln sintaxă: 
Apoziţia se acordă, de obicei, in oaz, cu substantivul determinat: 

a lui Ioann botezătoriului vostru, a lui Hs. Dumnezeului vostru, a lui 
Ioan sfintului vostru. 
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in construcţiile atributive, articolul posesiv - invariabil - apare une
ori în situaţii în care azi nu se mai obişnuieşte: tăerea capului a lui Ioan, 
naintea înălţării a lui Hs., moarte a tuturor. 

Complementul direct apare uneori fără pe: nu-ţi aduce aminte care 
zac. 

Complement direct cu pe şi pentru substantive nume de obiecte: 
blăstem.fod pre tatăl şi pre zioa care s-au născut. 

Topica cunoaşte numeroase inversiuni, specifice limbii vechi: foarte 
di dă dăparte, noi nu putem mai răbda, ca să mai bine durmiţ, apa în 
l"in o ai prăf ăcut ş.a. 

4. - Lexicul: 
Cuvinte \·echi: a izvodi, beceznic, uriciune (= scîrbă), pierzczune, 

a se închipui (=a imita), zămisli, a se prici, pizmătareţ, chivirnisală 
(=socoteală), pocaianie, otăcinică, proclet, a certa cu moarte, cu tunet 
etc. - multe legate de literatura religioasă, dar caire azi nu mai cirrulă 
i:1 Banat (cu sensul din manuscris). Alte cuvinte există şi astăzi, cu o 
c:irculaţie regională mai mult sau mai puţin restrînsă: gazdă, cucuruz, 
n sudui, a se slobozi, a anina, a beli, ţădulă, zminti, a se prăumbla, 
blagoveştenii, a cure, zănat (=meserie). 

Cuvinte sau forme pe care nu le-am găsit atestate în principalele dic
ţionare ale limbii române: 

1·ieţie: Că eu sînt cu vieţie 
Din părinţ de omenie 

a se nămînji: a se murdări, minji 
găociţă: dimin. al lui g ă o ac e 
potu rele (pl.): diminutiv al lui p o to r, veche monedă 
rătreală =vătrai (?) 
întinerime =întinerire 
inăţie: deriv. al lui inat „ciudă, necaz, pizmă" 
cămăralnic - deriv. din cărnară (sens sub infl. germ. Kammer) cu 

sensul de „vistierie, fisc, administraţire" 
siiinuţă pentru săniuţă 
Cîteva expresii şi locuţiuni cu caracter popular dau culoare textu

lui: "caun de minte, nici la ochi te freci (=nu-ţi pasă), ţi-au apus soa
rele tău, dar de cum (=dar de unde), a se da în legea cuiva, a ajunge 
pe cineva, a rămîne pe cineva, să n-am eu parte de ... ş.a. 

Pentru frumuseţea lor - deşi nu sînt inedite - am menţiona cîteva 
comparaţii: păcatele sînt: cite stele pe ceri, cît năsipul mării, cită frnnza 
roclrului, cîtă iarba păniintului, păcătosul este ca un porc ce să tăvăleşte 
în noroi, trupul ca un lemn dă coajă jipuit. 

Sumara prezentare a manuscrisului n-a urmărit decît să arate că 
ar merita o cercetare mai atentă atît a faptelor de limbă cit şi, mai ales, 
a circulaţiei şi prelucrării motivelor diferitelor teme. 

DOINA GRECU 
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NOTĂ ASUPRA TRANSCRIERII 

Prezentind un manuscris de la începutul secolului al XIX-lea, s-a 
dat o transcriere simplificată. Astfel: 

li ce, ci i', H, t1 i 
llH ci u y 
ll6 ce 0 th 

.ţ. î, în, Î1n Kl ia 

"' î "'"b. ă 

T, .ţ. e h. - b 
cu o 

Punctuaţia a fost refăcută, în scopul facilitării, pe cit posibil, a 
lecturii manuscrisului. Indicaţia [sic] nu s-a dat deoît în cazuri în care 
s-a considerat absolut necesar. 

CompletărHe din paranteză dreaptă [ ... ] ne aparţin. 
Bara / desparte rîndurile. Două bare // indică sfîrşitu1 unui text. 

Prima filă, nenumerotată de aUJto.r, a fost numerotată de noi: P· v. De 
la pag. 1-49 nrnnerotarea aparţine copistului, iar în continuare a fost 
făcută de noi. 

Au fost lăsate la o parte atît textul Rugăciunii Sf. Ştefan, cit şi 
Simbolul credinţei, deoarece ele nu prezintă interes pentru limba română 
;;i pun probleme speciale de transcriere. 

* 

tr, Dintru pomenire şi zi-/lile pre luminatului şi/ stăpunitorului împăratu-/ lui 
nostru Franţişcu 1 iul/ prin răposatul domnul Va-/ silie Nicolici directo-/ rul 
am primit slujba/ învăţătorească la 13 zi a/ lui nocmvrie a anului 797./ Dintru 
carii ani în cămăral-/ nicul sat Miniam 6 ani/ şi 16 în Cacova, cu totul 22/ de 
ani putut-am iubirf'~/ de oameni şi blîndeţe-/ le prăcum celor de înalte/ stări 

domni aşa şi căco-/ vcnilor. Afară de aceasta/ 

1v. slujbă 6 ani în manasti-/re Masiciului feţele ce-/le sfinţite am slujit,/ prăcum 
şi în Timişoa-/ra 2 ani locai pi-/tinter cu cuvioasă cin-/ stire am slujit. De 
un-.'de testămonurilc ate-/ staturile pot adeve-/ ri. Intru aşa mod poh-/ tesc 
~i următorii miei / fii întru ac<'asta îndelet-/nicindu-să şi vor fi pa-/ triei, 
comunului şi aproa-/ pelui spre laudă. Şi eu/ mă voi bucura de vedere zi-/dito
rului. Insemnat în Ca-/cova 26 aprilie 819./ Pavel Craşobanul/ Normalnic 
tineri-/mii învăţători// 

1. Această cinstită carte iaste/ a lui Pavel Trailovici din că-/măralnicul sat Cacova 
fiind/ învăţători în satul Miniom.j Şi cine să va îndemna ca să o fu-/re să i 
să versă maţele ca lui A-/rie şi să-l bată D(u]mnezeu şi 40/ de sfinţi; 20 martie 
::mu 801.// 
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2. Platon filosoful au zis: 3 lu-/ cruri jălueşte inima me: pre/ bocat cînd ajunge 
la sărăcie,/ pre cel cinstit cînd îl ruşi-/ neză, pre cel Îlllţ.elept/ cînd îl/ rîde un 
nebun.// 

4. Cel ce ai săturat pre noroade/ în pustie şi lei [ = le-ai] izvor~t lor a-/pă din 
piatră şi la Cana Ga-/ lilei apa în vin o ai prăfăcut,/ însuţ pîine înmulţeşte-o, 
însuţ/ vinul blagosloveşte-l, însuţ ca-/sa acesta întăreşte-o şi celora / ce ncu 
[ = ne-au] priimit pre noi plată ce-/rescă dărueşte-le ca un bl.l[). şi/ de oameni 
iubitori.// Luna lui ianuarie/ are zile 31/ Cînd e zăpada împietrită/ Şi sanie 
isprăvită, Ce stai/ inimă întărită, In sanie ne-/sultă?/ Luna lui fe-/ vruarie 
are zile 28/ Acum vîrsta tinerescă/ Pre frumoasă să înflorescă/ 

5. Ca să se căsătorescă, In urmă/ să nu .iălescăJ Luna lui martie are zile 31/ 
Plugarule! cşi afară, Eşi cu/ plugul la hotară, Că ţ-au deş-/chis uşe iară Drii.·
gălaşe/ primăvară./ Luna lui aprilie/ are zile 30/ Acum vie oo~ doreşte Lucra-/ re 
sa şi pohteşte Pănă măz-/ga nu răbeşte, Apucă-te, că e/ creşte./ Luna lui maiu/ 
are :âle 31/ Lung e anul sau o vară Şi/ 

fi. nu-i frumos la hotară Ca a-/cuma pre afară, Acea.."ta e lu-/nă rară./ Luna lui 
iunie are zile 30 / Oh ce lună drăgălaşă! Că/ te saturi de cereşe Şi poţ/ 

umbla şi în cămaşă, Că-i/ cu căldură trufaşă./ Luna lui iulie are zile 31 / Cînd 
mai \'Îrtos muerilP să/ grăbesc cu secerile, Vesele în-/ cep cîntăcile, Adunîndu-ş/ 
mănunC'hile./ Luna lui avgust are zile 31 / Mai priveşte la hotară, Că/ rămîn 
deşarte iară Nu mai/ vezi griu pre afară, Leu [ = le-au) că-/ ra t toate cu cară .. / 
Luna lui septemvrie are zile 30 / 

7. Acum scoateţ plugurile, Sămă-/naţ pămînturile, Răsipeşte/ săminţile Ca să-ţ 

aduni mă-/ nunchile./ Luna lui octomvrie are zile 31 / Legă buţi, găteşte vasă, 
Şijporneşte de acasă In vie ce nă-/C'Ulesă Şi le umple toate/ rasă./ Luna lui 
noemvrie are zile 30 / Vîntu bate, frunza pică, Nu. rămîne în cimp nimică Şi 
ni-/ci o floricică Jn.suş nu să mai/ rătlică./ Luna lui dechem are zile 31 / Ploae, 
ninge, iarna vine, Ai/ haină bună pre tine? Că cînd/ îngheţă can bine, De frig 
ţi-e/ vinele pline." 

8. Ucul sugelului ce să' face la deget 1 îndată cit vei simţi că în-/cepe a te dure 
vîrvul degetului/ şi va să să facă sugel bagă-l/ Ln apă caldă cît vei pute su-/fcri 
de ferbinte şi îl ţine/ acolo pănă să va răcori ceva/ apa, apoi după acee fă altă/ 
apă iară caldă şi iarăş a-/ şa urmeză de vro cite ori/ după olaltă, că-ţ va trece 
de-/ că vei face acesta în pripă/ şi tocma în zioa clintii/ cînd începe ia te dure 
dege-/tul, jară dacă va apuca aJ/ să învechi sugelul şi nu va/trece cu apa ce 
caldă, la-/să-1 în pace pănă va trece ro-/ 

9. şaţa din vîrvul degetului,/ apoi ia miez de pîne şi ferbe-1/ Ln lapte dulce pcină 
s;i va îngroşa 1 cu [sic] aluatul cel virtos, pune şi/ putinţică [sic] miare şi te 
legă'cu el, sau zdrobeşte frunză de/ macriş şi pune acolo sau şi/aloat acru dacă 
să va coace su-/gelul, numai cit vei simţi 'Corp-/tura să o sparji ca să cură po
ro-/ile afară, altmintrele poroi-/le aceste intră pănă la os şi/ mănîncă şi osul.// 
Un doftor (vraci) ce iintru. 1 a sa ştiinţă foarte iscusit s-au/ fost vestit, începu de 
la o vre-/me a vesti cum că el poate să/ întinerescă pre oamenii cei bă-/ trîni. 
Aceasta au înţăles din-/ 

10. lru-n sat patru babe, care învo-/indu-să la cuvînt una cu alta/ au plecat la acel 
vestit doftor/ ca să le întinerescă. Şi aşa s-au şi tocmit cu dînsăle dofto-/rul, 
cu o sumă de bani plată/ pentru întinerime! Deci aşaj începu meşteşugul cel 
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politicesc:/ le întrăba pre toate cu numele/ care de cîţ ani este? spre ca-/re răs
punde inlîi Ana de 98 de/ ani, Sora de 84 de ani, Brîn-/duş.a de 79 de ani, 
Fetea de 75.' de ani. Aceste leu [=le-au] scris pe o ţe-/dulă şi zisă cătră babe, 
ca~ după 1..rei zile să se afle iară/ la dînsul, spre care tărmin (so-/roc) babele 
negreşit s-au şi / aflat toate de faţă. Atunce/ 

11. doftorul zisă cătră babe/cum/ că au pierdut ţădula cu nume-/le lor, însă să-i 
spună a doao oa-/ră ca să scrie rpre altă ţădulă,/ zicînd: Ştiţi voi pentru cc 
poh-/tesc eu s[i ştiu anii voştrii? pen-/tru că care babă să va afla mai/ bătrînă 
să o belesc şi din tru-.1pul aceie se fac lecurilc cu ca-/re să întineresc pre 
celelalte,/ şi aşa le întrăba iarăş cu nu-/ melc care de ciţ ani este? Răs-/punde 
întîi Ana, de frica mor-/ţii, de 56 de ani, Sora de 49 de11 ani, Brinduşa de 43 de 
ani şi/ Fetea de 38 de ani. Deci du-/pă ce şi aceste au scris leu [ = le-au] pus/ 
termin iarăş după trei zile să/ se afle la dînsul, care negreşit/ iarăş au ascultat. 
Iară atun-/ 

12. ce scoasă doftorul amîndoa ţe-/ dulile zicînd: Iată am aflat/ ţedula ce o pier
dusem şi aice/ chiar aflu acum cum că v-am în-/tinerit. Că Ana mai nainte/, cu 
şasă zile era de 98 de ani,/ acuma să află de 56 de ani, So-/ra era de 84 de 
ani, acuma numai/ de 49 de ani, Brinduşa era de/ 79 de aini, acuma numai de 
43/ de ani, Fetea era de 75 de ani,/ iară acuma este numai de 38/ de ani. Şi 

aşa leu [ = le-au] căutat a/ plăti doftorului toată o-/stenela după cum s-au fost/ 
tocmitb // Scurte ciudate poveşti/ Intr-un oraş nu departe,/ Trei diaci învăţa 

carte/ 
13. Carii odată simţiră/ Că toţi banii îş sfîrşiră./ Socotind ce să mai facă,/, Cătră 

cîmp afară plecă,/ Dau de un om dormind bine/ Şi de frîu asinul ţine./ Stau 
toţi trei să socotescă/ Asinul cum să-l răpescă./ 1n urmă unul grăeşte:/ Staţi că 
ştiu ce trăbueşte! Luaţ frîul carele ţine/ Şi-l puneţ în cap la mine,/ Apoi şaoa 
în spinare/ Şi-l duceţ la vînzare./ De se va scula îi voi spune/ O mincinoasă 

minune./ De grabaşa făcură,/ Asinul cu preţ vîndu.ră,/ Iar cind omul să deşteptă./ 
1nlemni de ace faptă/ 

14. Zicînd: oh ciudată veste/ Asinul mieu unde estă?/ Diacul zice cu jele:/ Oh, vai! 
păcatele mele,/ Minuneză-te stăpîne/ După ce toat[e]- ţ voiu spune. Că eu sînt 
cu vieţie/ Din părinţ de oamenie/ Şi cind mă grije mai tare/Făcui o grcşală 

mare/Pentru care cu ocară/De grabă mă blăstămară/ Şi pre D[u]mnezeu rugară/ 
Să mă mute într-o feră./ D[u]mnezeu făcu minune/ Că ascultă rugăciune:/ Văz 
că pele mi să schimbă,/Văz că mă îngroş la limbă: Sînt feră năgrăitoare,!Măga
riu cu patru picioare./ 

15. Acum leu [ = le-au] venit în fire/ Din părintesca iubire/ Şi pre D[u]mnezeu 
rugară/ Ca om să mă facă iară./ Acuma eu mă rog de tine/ Iartă-mă, lasă, fă 

bine/ Şi să mă sloboz acasă/ Ca să aibi în ceriuri masă./ Aşa omul dacă vede,/ 
Diacului toate crede./ Zice: oaută-ţ de trebă,/ De asin nru mai întrebă. / Să duce 
la tîrg odată,/ Iş vede asinul iată./ El începe cu mirare,/ Oa şi cine minte n-are:/ 
Dar ce ai greşit iară?/ Oh! iarăş te blestemară,/0, vai de tine sirace!/ Şi lasă 

omul în pace.// 
Hi Odată, din voe bună,/ Doi tineri să împrăună/ Intru sf[î]nta cununie/ Şi drepta 

d'lsătorie .. .' lară într-o dimineţă/ Zăcind supt strai cu dulceaţă,/ Aşa ofteză băr
batul,/Cît li să mişca şi patul:/ Cum vom să trăim, boresă!/ Că n-avem nimic 
în casă?/ lară ia zice: nu te teme,/ Că sintem gazdă cu vre~./ Am supt pat 
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o clocă bună,/ Cloceşte mai de o lună./ I-am pus doazăci de oao,/ Să ne scoaţă 
marhă noao '. Şi lasă puii toţ să crescă/ Şi pre toţ puiu să clocescă .. 1 Aşa, cinel 
\'Or cloci toate,/ Una doaozeci va scoate/ 

17. Şi de toate doao sute/ De g~ini vor fi prin curte./ Iară odată le voi prinde, I în 
tîrg cu preţ le voiu vinde,/ Păreche doao groşiţă, / Zece zloţ bag în lădiţă,/ D0ci 
cumpăr doao purcele/ Cu cucuruz pre lingă iale,/ Care dacă mari vor creşte/ 
(Ştiu, porcul să înmulţeşte),/ Una cite şapt[e] fată,/ Sînt patrusprezece iată,/ Şi 

cînd acee voiu vinde,/ Banii ce bine vor prinde./ Că precum ne vom pricepe,Y 
Vom cumpăra doao iape,/ Hamuri, căruţe şi frîne,/ Trăim de astăz pănă mine.' 
Că mergem la cîmp, la moară,/ La tîrg cătră Timişoară./ 

18. Dar iarna cu săniuţa,/ Cînd nu trebue căruţa,/ Cum vom să ne mai petrecem./ 
Pre toţi putem să-i întrecem./ Bărbatul să veseleşte/ Şi aşa grăeşte:/ Ho, nu 
mina aşa tare,/ Că nu lei [ = le-ai] dat de mîncare./ Şi striga din pat să sae, 1 

Să le de fin şi nu pae,/ Iar cînd de ovăs grăeşte,/ Cu piciorul în pat loveşte,/ 
Să rupe cu dînşii patul,/ Pre clocă cade bărbatul,/ O turteşte, o lăţeşte./ De oao 
să nămînjeşte./ Vezi, aşa te sănieză,/ Ca la inimă să-ţ cază./ Ai sanie, 1ai căruţă/ 
Cu roate de găociţă,/ 

19. Ai purcele, doao iape,/ De sătule stau să crepe.// Părinte, blagosloveşte. la/ .fraţi 

să spui o povestă: din/ cuvinte tocmite, di1n cărţi sfinte izvodite. Că tot beţi-/ vul 
şi curvariul va sărăci şi / tot leneşul şi somnorosul săi va îmbrăca în haine 
sparte şi/ rupte şi va fi lipsit de toa-/te bunătăţile lumii. Iară/ cda ce se 
lip[s]eşte, perde multe/ avuţii, să lipseşte de cercsca/ împărăţie. Că ori cc fcli 
de/ păgîni, ei lege bine ţin,/ iară noi ne numim creşliini/ 

20. şi sîntem mai răi decît / neşte păgîni; că noi bună/ lege avem şi de ocară ol 

ţinem./ Ci vă rog, creştini, să a-/ scultaţ, rănun ale lor toa-/ te şi ale lor priateni 
dul-/ ci, că cu ei în iad să vor du-/ ce, să zacă în veci la închisoa-/ re, în vermi. 
la înputoare./ Şi după a lor beceznicii/ şi blăstămăţie să vor mun-/ ci în locul 
de vecie. (lară/ oamenii aceştelalţ sînt/ mai răi şi blăstămaţ. Şi/ măcar care din 
dregători/ Sînt lupi şi mîncători./ Iară care are cite un ban,/ el îi pe toţ duş

mani şi/ 
21. care are cite ceva paturile/ lui i [ = i-i] gîndu toL la ele, şi1 munceşte tot să 

grămăde-/ scă, ia[r] nu să miluescă. Nu/ vezi, oame, că pofta trupu-/ lui iaste 
moarte sufletu-/ lui. Ci precum v-am spus şi/ cole mai sus, că pentru a-/le 
noastre rele fapte D[u]m-/nezeu curund ne va bate. Ia-/ră de cei săraci nu li-i 
gri-/jă, nici aminte, măcar să/ să prăpădescă. Şi cei/ bogaţi nu-i miluesc, ci 
pre/ cei săraci îi jăfuesc,/ Îlncă vai de norocul săracului/ cînd îl vezi la uşa 

bogatu-.'lui, cit căştigă cite un/i ban, lui i să pare că-l cere un an, că poftesc 
bogaţii pre/ 

22. binele lui să nu vază şi/ binele cel ceresc să înstrine-/ză. Că măcar ce p~igîn 

din/ lege lui nu robo'.'şte, iară/ creştin pre creştin robeşte/ şi jăfuie'itf'- Că celr' 
porun-/ cite nu li-i grijă, nici a-/minte. Şi cînd veniţ la/ casa de rugăciuni, voi 
veniţ/ cu o sarcină de minciuni,/ pizmi şi alte minciuni./ Popii încep a ceti, 
iară voi/ a şopti; popii încep la ru-/ găciuni, iară voi la minciu-.'ni. Cum 
umblă vrăjma-/ şul pintre voi, oa cum/ umblă lupu pintră oi,/ tot răcnind s~t vă 

răpescă,/ să mergeţi cu el în i·ad să vă/ 
23. muncească. Urechile vi le asur-/ zeşte şi ochii cu somn vi [ = vi-i] lă-/ ·comc!Ştc. 

Şi vă duce în urăciuni,/ ca să nu staţ la rugăciuni. Şi/din cele mai marc scoate-
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dra-/, eul rîs mai tare, ca şii alţii/ să scornescă şi spre rîs să se/ pornescă. Şi 
vă scoate din/ biseri,că şi pre ,afară, ca să/ faceţ ~ alţii sfadă şi gîl-/ ceavă, ca 
să fie rugăciune Iă-/ră nici o trebă. Şi în tot/chipul vă sileşte, cu [sic] dracul! 
aşa voeşte: să tot faceţi/ ceartă şi gîlceavă, ca să fie/ ruga fără nici o trebă./ 
Că tu oame sărace nici cru-/ce nu-ţ ştii face, şi puterni-/ eul D[uj mnezeu teu 
[ = te-au] cinstit/ 

Z5. cu chipul său, ţ-au pus scaun/ de minte ca să c<mţ şi na-/ poi şi nainte, că 
dinapoi/ moarte te goneşte, iară/ dinainte dracul laţulf îţ găteşte, oari în care 
de/ dînsăle să te dobîndescă,/ ca să mergeţ cu el în iad să te/ muncească. Da
tu-ţ-au D[ujmne-/ zeu cunoştinţă ca să nu-ţ/ dai trupul spre ră voinţă,/ cu 
ochii să priveşti la ce-/le d[u]mnezeeşte şi gura spre/ rugăciuni, mîLnile şi 

pi-/ cioarele spre fapte bune, că/ rău în păcate te tăvăleşti/ şi tu zici că te 
fereşti./ (Ci vai de voi care suduiţ/ 

26. sf[î]nta cruce, că pre toţ în/ iad vă vor duce. Că nu iaste/ mai mare dccît 
sf[î)nta cru-;ce pre pămînt, că toţ sf[i]nţii/ dţ s-au sf[i)nţit, toţi cu cru-/cea au 
biruit. Oarece în lume/ să sf[i]nţeşte, lot cruce le fo-/loseşte. Cruce e de vicţă 
fă-/ cătoare şi de draci apără-/ toare. Vai de voi care sudu-/iţ de lege, că vă 
veţ socoti/ cu cei făr-dă lege, pentru/ că Jege iaste a d[o]mnului/ H[risto]s, carele 
din iad neu [= ne-au) scos.j Că din ceri s-aru pogorît şif pre pămînt au pătimit/ 
şi pentru noi răstignitb/ şi omorît şi în iad jos au/ biruit şi pre noi pc toţi/ de· 
acolo neu [=ne-au] scos. Ci tu, in/ 

26. loc să-i mulţămiţ, voi/ mai rău îl ocărîţ. Pen-/tru ce nu vă pocăiţ, că în/ iad 
vi [=vi-i] să vă munciţi, în ver-j mi neaidormiţ. Vai de voi/ care în lume 
birueşti tot/ cu farmeci drăceşti ca nu-/mai tu să trăeşti şi dă/ a:-ău nu te fereşti 
şi să te/ părăseşti, că vei să te mun-/, ceşti în fundul ;iadului, în/ matca focului. 
V:ai de/voi care vă leneviţ şi la/ biserică nu veniţ, că/ gîndul vi-i să vă odihniţ/ 
iară sufletele vi-l păgubiţ./ Că dracul la picioare vă/ încălzăşte, iară cu vătrc-/ 

27. le la obraz vă răcoreşte ca/ să mai bine durmiţi şi la/ biserică să nu veniţ. O, 
vai/ de voi care pre săraci năpă-~ stuiţ şi fără dreptate îi/ năpăstuiţi, că rău 

veţ/ vi [sic] pedepsiţ. Vai de voi cei/ ce furaţ în strîmbătate pre/ pămînt, bucate 
şi or ce/ să dobîndescă ca numai el/ să trăescă şi gîindeşte să/ tragă pe altul 
fiind om/ cu direptate. O, vai de voi/ cela ce să spovedeşte şi păca-/tul cel rău 
nu-l vedeşte şi/ spră cuminică~ură îndrăz-/neşte, acela periciunii să gă-/ teştc. 

O, vai de voi cela ce/ pre altul duşmăniţi şi/ 
2B. tuturora rău gîndeşte, a.ce-fla lupului să închipucşte,/ ca prăcum să bucurii 

lupu/ de viţeii vacilor, aşa şi/ bogatul de munca săracu-/ lui. Că cela ce n-are 
drago-/ ste cătră fratele, acela/ om iastă ou dracii de o / parte. Aceste oreştini 
bla-/ gosloviţi totdeuna să le/ gîndiţ, care veniţ în casa/ ce dumnezăescă, de 
rele să/ vă păzască şi totdeuna/ la D[u]mnezeu să gîndescă.fi Ci fraţilor, lăsaţ 

gluma/ şi vă apucaţ toţ de una,/ fiţ un ceas la rugăciune/ şi fiţ toţ cu gînduri bu-/ 
29. ne, că moarte cind soseşte, nu-/ maidecît ne coseşte, nu ne întrabă de bine sau 

de bucate/ sau de sănătate, ci cînd D[u]m-/nczeu îi porunceşte, jos la pă-/ mint 
ne trîntcşte. Apoi, de ai/ bani sau bucate, rămîn dă/ tine toate înstrinate. Iară/ 

dă ai făcut bine sau păca-/ te, merg cu tine toate, şi/ la judecată iastc a merge! 
şi acolo toate să vor alege./ Oh! tu lume cuviosă, ră eşti/ şi năcrcdincioasă, ct1 

po-/ pii vă poruncesc şi vă pro-/ roccsc ce-i în sf[i]nlele cărţ/ găs5sc, iar[1 Yt1i 
zioeţ că.1 bîrfesc. Şi ei vă învaţă/ 

22 - Banalica, voi. II 
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30. c<' să vă aducC'ţ aminte de/ toate felurile dă cuvinte, iară/ voaă nu vi-i gri1a. 
nici amin-/ te. Că pe fratele tău mort<' îl Vlezi şi nici ;aşa nu vei/ să crezi, ci şi 

<ituncea tot/ gindeşti că vei să mai tră-/ eşti şi iară te mai sfătiu-/ eşti: astăz, mine 
sau poi-/ mine voi să fac şi eu vere-/ un bine. lară moarte dacă/ vine, nu te 
aşteptă să faci/ bine, ci tot năgătit rămî-/ne. Numai te găteşte dă/ care sufle
t ului trăbueşte:/nu vei să faci să taci o cu.! multe, o cu puţine, că D[u]m-/ nezeu 
ţi-i stăpîn, că el tot,' primeşte, cine cu ce milue-/ 

31. ş:e. Ci te lasă oame dă trufie/ şi te fereşte dă curvie. Lasă/ pizma .şi minie că 
W'i să mo-işteneşti urgie, dă înghiţ sudo-,'re săracului, dă te faci soţi dracului 
şi dă ce pîrăşti/ dă faci voe dracului şi baţ/i pre altul în inăţie, că./ voi mai 
bucuros intraţ în că-/ mara ce drăcească dăcît în-/ tru împărăţia cerescă. Oh. 1 

rudă ră şi amărită şi lui/ D[u]mnezeu urită, veni-va zi-/ oa mîniei, da-te-voi 
în mina/ urgiei, băga-te-va la închisoa-/re, să zaci în vermi şi în pu-/ toare, 
că pe lingă sf(î]ntaf biserică treci şi nici/ la ochi nu te freci, dar dă-/ 

3~. cwn să-ţ faci chyp dă cruce/ că cînd mori la e te duci./ Şi tu oame nu-ţ aduci 
amin-/ te care zac în băznă dă mor-,' minte, care cu noi au umblat:' şi în bise
rică noastră s-au/ îngropat, la această biseri-.' că dwnnezeescă care ia-/ stă 

muma noastră, a "iilor/ .şi a morţilor pentru spă-/ lăre păcatelor. Că iastă/ lăcaş 
D[u]mnezeului iar voi/ îl faceţ grajdi dobito-.' cesc. Şi D[u]mnezeu care într-în-/sa 
lăcueşte, toate acele te/ milueşte. Oh! lume trecă-/ toare şi dă oameni amă-/ gi

toare, dă suilete pierză-/ toare! Cînd îngerii sufletul/ din om îl zmincesc, atun-/ 

33. cea şi dracii să ivesc şi aler-/ gă cit poate cu zapisă să-l/ apuce să-i răpescă, 

s:1-l ducă ia-/ră să-l muncească în iad. Ci în mi-/ nile acestbra arapi sărace/ 
<•ame să nu închepi, că la iad/ sufletul cind îl văd, atunc-/ cea ca leii să slobod, 
toţ cu/ gurele căscate, cu unghile/ dă fer înfocate, cu gurele/ spîrlecate, cu 
picioarele zgîr-/ cite, cu părul ca săgeţile,/ cu chipuri ca dă arapi, cu/ barbie 
ca dă ţapi, coarnele/ ascuţite, cu frunte le zbir-/ cite, cu sprîncenele posomo-/ rita., 
cu chypuri intunecoa-,'să, cu nările puturoasă,/ din ochi foc le esă, cu din-/ 

34. ţii ca nişte cuţite, cu u-/ urechile slobozite, cu nări-/ le împuţite şi cu mare 
glas/ dă bucurie striga: oh, al/ nostru [sic] iubit frate, iu; foarte vii dă dăparte!/ 
De cînd noi te aşteptăm / şi în cale iţ căutăm! Că/ 111oi stăm amăriţ că dă/tine 
vom fi lipsiţ, că/ tu în lume nei [=ne-ai] slujit şi/ noi nu ţ-am mai plătit./ Din 
guri toţ ii mulţă-/ mese şi mai mari munci,' îi gătesc, cumplite, ca-/re nu sînt 
socotite. Toţ/ odată la el năvălesc :/ al nostru frate drag!/ şi pele dă pră cap 
în un-/ 

35. ghiile îi trag şi grăesc: fă-/cut-aţ a noastră învăţătură?/ .şi toarnă plumb în 
gll['ă; o,/ al nostru iubit .şi drag!/ şi toarnă jăratic de foc/ în cap; zis-ai că n-ai 
făcut/ nici o greşală? Iară sufle-/ .tul fiind dă draci trudit,/el zace la pămînt, 
abe zi-/ ce căte un cuvînt, stri-/ gînd pre D[u]mnczeu şi ble-/ .stămînd pră 

tatăl său/ şi pră zioa care sa-u năs-/cut, că ce au văzut. Iară/ dracii cu glas 
mare striga/ foarte tare: frate al no-/ stru dulce, tu ici nu ,te vei/ mai duce, 
că în zadar strigi/ acuma pe D[u]mnezeu, că ţ-au/ apus so::i.rele tău şi s-au 
în-/ 

36. chis uşa ta. Ia-ţ acuma pia-/ ta ta, că noao care ne slu-/ jăsc ei aşa pătimesc 
şi noi, cărora slujim, noi a-/ şa ştim să le plătim. Ci/ fraţilor, precum v-am 
spus,/ întru această carte mai/sus, dă rele să vă păziţi,/ să 111.u le ·pătimiţ în 
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tăm-/ niţa ~adului, în matca fa-/ eului, dă carre D[u]mnezeu să/ vă păzască şi 

să vă fere-/ scă în vecii netrecuţ şi/ năsfîrşiţ, amin.// 
3î. Cazanie lui Leyte-/ rie şi a lui Tarasie/ pentru 'Cele 12 vine-/ri m.airi carele sînU 

prestă an înainte 12/ praznice, cu tîlcu.îlă lor/ Era dă cătră răsăritul/ soarelui 
Wl loc foar-/ te !fu-urnoo. Şi era acofo o/ cetate ce ISă chiema Dracie şi/ inlru 
acee cetate lăcue/ mulţi jidovi şi creştini/ şi tot să pricie cu dînşii/ jidovii pen
tru lege prin / toată tîrgurile şi prin / uliţile cetăţilor şi tot-/ 

38. dăuna apve pricini şi vraj-/ bă creştinii cu jidovii pcn-/ tru lege./ Dăci odală 
zisără bătrî-/ nii jidovilor călră creşti.ni:/ noi nu putem mai răbda rău-/ t/1ţilc 

voastre şi a feciorilor/ voştrii, că tot ucig pră fe-/ ciorii noştrii şi ne baLjocu
resc pră noi în toată vreme. :/ Nwnai să vă alegeţ voi alt/ fecior, adecă un 
filosof şi/ noi iară altul, să să întrebe/ ei din cărţ pentru răndue-/ la le>gii. 
Apoi, dacă vor a-/ fla acei filosofi că le-/ gea voastră iaste mai hună,/ noi loţi 

ne vom boteza şi/ ne vom da în lege voastră. / Iară claca vor afla că legea/ 
noastră iastă mai bună, voi/ 

39. toţi să vă daţi în lege noastră,/ iapoi va fi pace intră noi,/ iară nu tot na.i b;'\ 

şi pricină./ Deci cr~tinilor le plăcură/ aceste cuvinte şi alesără ere-/ ştinii un 
filosof foarte brm/ şi înţălept, cărue îi era nu-/ mele Leytărie, iară jidovii 
a-/ lesără altul filosof, anume/ Tarasie şi intrară arnindoi/ într-o casă dă tain{1. 
şi începură a să întrăba amin/- doi tot cu bine din sf[i]ntele/ scripturi, pentru 
rînduelal legii. Şi să intrăbară amin-/doi 3 zile şi 3 nopţi şi cu / ajutoriul lui 
D[u]mnezeu birui/ şi ajunsă Leyteric filo&>-/ ful creştinesc pră Tarasie, fi-/ loso
ful jidovilor, iară Tara-/ sie văzînd că îl rămasă Ley-,1 terie, începu a să ru~ina 
şi a să/ 

40. mînie./ Deci el ştie rinduela celor' 12 vineri mari care sînt/ prăstă an şi leu 
[ = le-au] tocmit D[u]mnezeu ca să fie dă treba şi/ de folosul nostru cel c1·eşti-/ 

nesc. Zisă Tarasie cătră Ley-/ tărie: cu acuma n-am cc-ţ face,/ că eu văd cum 
rămaş din /carte şi din lege; ci cu/ iată că mă duc rpănă afară/ să mă prăumblu 
şi să măj mai trezvesc. Iară cînd voi/ veni eu de afară, tu să-m spui/ rînduela 
celor 12 vineri/ mari care sînt prăstă an ,/ iară dacă nu mi le vei spune,/ tu să 
ştii că eşti rămas din/ carte şi din lege şi va/ fi lege voastră supt pi-/ cioarf'lc 
noastre. lară Leytă~/ rie, filosoful creştinesc, nu/ 

41. le ştie, numai să mira ce va să/ facă. Iară filosoful Tarasie/ ave un copil. 
fecior al lui a-jnume Mahil. Iară Tarasie eşi/ ~fară. Şi zisă Leytăric că-/ tră 
copil: fătul micu Ma-/ hile, dacă vei şti tu rindu-/ ela celor 12 vineri mari. 
spu-/ ne-mi-le şi mie. El zisă: ştiu-'le/ şi eu. Că au făcut H[risto]s D[u]mnczeul 
vostru o carte şi au/ seriat-o şi au dat-o ap[o]stolilor/ lui. Şi au fost într-acee/ 
scrietă şi acele 12 vineri/ mari. Iară cînd au vrut ap[o]sto-/ Iii să împartă ace 
carte ca să/ ştie toţ dă acele 12 vineri/ mari, au prins jidovii noştri/ pră acel 
ap[o]stol la care au fost/ ace carte cu 11cele vineri/ mari şi i-au luot-o, n-au apu-/ 

42. cat-o să o împartă. Şi începu/ Mahil a i le spune acele vi-/ neri mari şi zice:/ 
intîie vineri iastă în luna/ lui martie, înainte acelo.r 40/ dă mucenici ai voştrii, 
atun-/ cca au izgonit D[u]mnezcu pre' Adam şi Eva din rai./ A dooa vineri liaste 
nain-/ te Llagoveştcniilor voastre,/ atunce au ucis Cain pre fra-/ 1.C'!e său Avcl.: 
3. a tree vineri iaste nain-/ te paştile voastre. Atuncea/ au răstignit jidovii 
noştri/ pre H[risto]s D[u]mnezăul vostru./ 4. A patra vineri iastc na-' intc' in{d-
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ţării a lui H[risto]s D[u]mnezeului Yostru, atunce/ D[u]mnezeu au pierdut So
domul/ 

43. şi Gomorul şi alte 3 cetăţ./ 5. A cince vineri iaste nain-/te rusalelor voastre. 
atunce/ au prădat multe cetăţ şi pre/ Ariadie împărat l-au gonit pre-/ stă mări 
şi au mîncat car-/ ne dă cămilă şi au băut sin-/ ge dă capră./ 6. A şasa vineri 
iaste nainte/ naşterii lui Ioann Botezăto-/ riului vostru, atunce Navo-:hodonosor 
împărat au mărs dă/ au prădat Ierusalimul şi s-au/mîniet pră dînsul D[u]m
nezeu/ şi l-au făcut dă au păscut/ iarbă trei ani./ 7. A şapte vineri iaste 
main-/ te apo-,'stolilor voştrii Petru/ şi Pavel, atunce au trimes/ D[u]mn<ezC'l 
zăce pedepsi lui/ Faraon împărat..' Pedepsa dintîi era că au/ 

44. prăfăcut D[u]mnezeu toate/ apele în sînge înainte lui/ Faraon împărat de nu 
ave/ ce be./ A dooa pedepsă era mul-/ ţimc multă dă broşte prin/ toate vistie
riile lor.' A tree pedepsă era mulţi-/ me multă dă muşte şi mu/ şiţă de tot 
feliul./ A patra pedepsă era mul-/ ţime multă dă ţînţari./ A cince pedepsă era 
pia-/ tră multă de au bătut / viile lor şi smochinii lor/ şi toţ pomii în pămîn
tul lor./ A şasa pedepsă era moarte' întru toate dobitoacele ce-/ le alesă ale 
Eghipetului./ A şapte pedepsă era întu-:' nerec foarte mare, cit nu.· să vede 
unul cu altul./ 

45. O opta pedepsă era mulţime/ dă lăcustă şi dă omide de/ mîncară toate rodurile 
pă-/ mîntului lor./ A nooa pedepsă era moarte-/ a tuturor pruncilor a celor/ 
aleşi ai Eghipetului./ A zăce pedepsă era cu cară [sic] s-au înnecat Faraon în 
mare şi/ cu toată oste lui./ A opta vineri iastă nainte/ adormirei născătoarei dă 
D[u]mnezeu, atunce au prădat tur-/ cii Galilee şi pră mare pănă/ la Rîm şi 

mfrsără şi la Ieru-/ salim să-l prede şi H sooasă D[ u]m-.' nezău afară supt ru
şine>. / A nooa vineri iastă nainte/ tăierii capului a lui Ioann / sf[î]ntului vostru 
botezătoriul./ 

46. Atuncea Irod împărr.it i-au lăet/ capul lui pentru L-odieda îm-/ părătesă, 

muere frăţini-său./ A zăce vineri iastă înainte/ înălţării a crucii voastre, a-/ 
tunce Moisă pr[o]rocul au dăs-/ părţit Mare Rojie cu toe-/ gul şi au trecut 
izrailte-/ nii, iară eghiptenii să înneca-/ ră în mare cu faraon împărat./ A un
sprăzăce vineri iaste/ nainte sf[î]ntului Andrei a-/ postolul vostru cel întîiu 
chil'-/ mat la apostolie. Atunce Ie-/ rămie pr[o]roc au făcut chivot/ D[o]mnului 
şi au pus în el ta-/ blele legii şi toegul lui Aron cel înfrunzit şi au/pus acel 
sicriu intră 2 munţ./ A dooasprăzăce vineri iaste/ nainte crăciunului vostru,/ 
atunce Irod împărat au tri-/ 

47. mis în Vithleemul Iudăi dă au/tăet patrusprăzăce mii de/ prunci mici nădăj
duind,'că va nimerii să tae şi pră' H[risto]s D[u]mnezăul vostru./ Cu adăvărat 
aşa au fost şi/ pănă a să zăbovi jidovul / afară iară Mahil feciorul / lui Tarasie 
spusă cu graba/ rînduela acelor 12 vineri/ mari lui Leyterie filoso-/ ful creş

tinc·sc şi atunce/ intră şi jidovul Î!1J casă la/ Leytărie şi zisă: dar cum/ cutez 
dă mă aştepţ aici şi nu/ şti rînduela celor 12 vi-/ neri mari. Leytărie zisă:.! dar 
că le ştiu şi eu, şi începu/ a i le spune tot dă rînd, precum.' i le spusă Mahil, 
feciorul lui./ Iară jidovul să pricepu şi/ 

·48. zisă: fii ul mieu Mahil ţi/ le spusă pănă fui eu afară./ Şi începu jidovul a plînge · 
~i a striga cu glas mare şi a/ să jura (zicînd): să n-am! eu parte dă marele 
nostru/ Danii, că au fost năştiute/ aceste 12 vineri mari/ dă creştini pănă acum, 
nu-/ mai fiiul mieu Mahil ţi le/ spusă. Şi aşa Tarasie trasă/ cuţitul său şi 
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junghie pră} fiiul său Mahil şi muri Ma-/ hil feciorul lui Tarasie fi-/ losoful 
jidovilor, junghiet/ dă tatăl său; iară Leyte-/ rie, filosoful creştinilor,/ să rnîntui 
întru D/o/mnul I a cărue iastă stăpînire în ve-/ cii vecilor amin.! 

49. Aş.a să ştie tot omul, să aibă/ a cinsti aceste 12 vineri/ care sînt prestă an, 
cu post/ cu rugăciune, cu paza la s:f[î]n-/ ta biserică, cu milostănie/ la săraci 
cu cit să va pute/ şi alte faceri dă bine şi să/ .mînce omul odată într-o zi/ pită 
uscată şi să nu să im-/ prăune omul cu muere lui/ pre ace noapte. că dă să 
va îm-/ prăuna şi va zămisli şi va/ naşte prunc nu va fi zdravăn, ci va fi 
orb, au murt, au/ ·şchiop, au va fi cu altă boa-/ lă. Şi acela care va face pă-/ cate 
întru acele zile va/ fi asămene ca un porc ce/ să tăvăleşte în năroi. Şi/ va 
fi minie D[o]mnului pre ca-/ pul acelue om; iară care om/ 

50. va păzi şi va ţine aceste/ 12 vineri mari cu toa-/ tă facerile dă bine, acela.I om 
va lăcui cu drepţii la/ un loc şi să va vesăli în.I vecii vecului celui nă-/ sfirşi t 
dă vedere feţii/ ziditoriului.// Şi vfaml carele iastă în pă-/ har lesne li vei be. 
Iară pră/ urmă muşcă ca un şărpe./ Vinul şi muere sînt/ dooă otrăvi dulci./ 
Pre trei feliuri de oameni/ nu iubeşte D[u]mnezeu: pre săra-/ eul f<ilos, pre 
bngatul min-.1 cinos, pre bătrînul curvari/ şi fără minte./ Din toat0 boalele mai 
ră boa-/ lă iastă lipsa minţii. Că nu/ iastă acela sărac care n-are' 

51. tată sau mumă, numai ace-/ la iastă sărac ·care n-are min-/ te şi chivirnisală. 

Bogatul aruncă sămînţa să o e indo-/ ită sau întrăită, iall"ă un/ ban nu să îndură 
a da săracu/ lui pentru milostenie.// Din pilda filosofescă/ Păzăşte-te dă pria
tănii tăi/ că nu iastă cu putinţă să afli/ priatăni credincios fără nu-/ mai care 
arP frica lui D[u]mnezeu.j Iubeşte pre priatănul tău cu/ socotelă./ Omul fără 

minte să cunoa-/ şte numai pre vorbele lui./ Fă bine celui ce-ţ face rău./ 

căc.l vei birui..// Grăeştc Solomon/ Că 3 lucruri scoate pre om/ din casă: fumul, 
picătur-a 1 

52. şi muere ce ra.// Era un boeri ma·re şi ave/ doi robi: unul era scumpul,/ cP
lalalt pizmătareţul. Şi/ îi adusă d[o]mnul acela pre a-/ m~ndoi înainte lui şi 

grăi/ boeriul: voi, robii mei, ciată/ că v-am aflat mai credin-/ cios dăcît toţr 

robii miei. Ci zisă: cereţ ce/ veţ vre de la mine şi care va/ cere întîi îi voi da 
o parte.' şi celuelalt doao. Şi nu vre/ nici unul să ceară întăi pen-/ tru pizma 
ce ave, ca să nu e/ unul mai mult dăcit al-/ tul. Şi grăi scumpul (zi-/ cînd): 
D[o]mnc, văz că Scari-/ on nu va să ceară intăi; ci-m/ scoate mie un ochiu 
şi lui/ 

53. Scarion amîndoi. Şi scoasă/ scumpului amîndoi ochii şi/ pizmătareţului amîn
doi.// Că era un om ce-l chiema Gher-/ manul şi în toată viaţa lui/ n-au 
făcut nici un bine pe/ această lume, numai să nevoe/ să strîngă bani şi nu 
mai/ pute să să sature dă bani şi/ şi era mai scump dăcît toţi oamenii în 
lum(' <;>i ave bogă-/ ţie foarte multă în lume şi/ să bolnăvisă omul spre moar-/ tC' 
şi iş c:hiemă trei feciori/ ce ave şi le zisă lor: fii/ miei, vă rog pră voi ca să 
chel-/ tuiţ toată avuţie me ce am/ că.ştigat cu, că dă o vre-.' mC' încoacea nu 
am vrut să ol/ 

54. Povestă/ Această carle sau scrisoare/ arată în ţara jidovescă în mun- 1 ţii Mas
linilor, înainte icoa-/ nelor a sf[î]ntului arhanghel Mi-/ hail şi nici un om 
n-ou pu tut vede ace carte că au/ fost aninată şi cine au vrut' să o cclescă 

sau să o izvo-/ descă, dăci singură s-au fă-/cut deşchizîndu-<Să .şi zi-/ cînd acc>ste 
cuvinte: I[su]se H[ristoa]se,/ fiiul lui D[u]mnezeu, cel dă la/ părintele cel ceresc, 
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p<:1run-/ cescu-vă voaw, cu putere d[u]m-/ nezăirii mele, că sf[i]nţită / iastă 
zioa sf[i]ntei dwnini-/ ci, ca nici un lucru să nu/ faceţ întru dînsa, nici ră-/ 

dăcinile din grădinile voa-/ stre să nu le scoateţ pentru/ 
55. folosul sufletelor voastre şi/ aceasta foarte să o ţineţ şi1 să credeţ că iastă 

a <levă-/ rat fiiul lui D[u]mnezeu. D[u]mne-/ zăirii mele cei sf[i]nte acee/ să-i 

credeţ întru această/ lume scurtă şi dăşartă, să/ vă feriţ dă răutăţ şi să/ faC('ţ 

fapte bune, că eu v-am/ dat şasă zile în săptămînă/ dă lucru, iară îin zioa a 
şapte/ să lăudăm sf[î]nta duminică/ că am sfinţit-o să faceţ fap-/ te bune şi 

aceasta că porun-/ cesc voaă, că dă nu vă veţi lă-/ sa de răutăţile voastre 
să/ ştiţ că vă voi pedepsi pre/ voi cu foame şi cu ciumă/ şi cu oşti şi cu 
lăcustă, iară care va mai rămîne de/ acie îl voi mai certa cu moar-/ 

56. te, dă să va scula împărat prăste/ împărat şi d[o]mni peste d[o]mni/ şi oraşă 

pestă oraşă, u-/ nul peste altul şi intră voi/ mare sînge să va vărsa pre pă-, 

mint. Atuncea pre toţ îi voi/ îmblinzi şi mîndrie voastră/ cea dăşaTtă o voi 
lua dă la/ voi şi voi certa pre voi cu/ tunet şi cu fulgeri pentru ca/ să cunoaş Leţ 
că iaste minie me/ ce adevărată pentru păcatele/ voastre, că-m iaste penlru 
mila/ maicie mele şi a sf[i]ntei pre/ curatei fecioarei născătoarei/ de D[u]rnnczeu. 
Şi iară vă Iru.li po-/ runcesc voaă ca să vă soulaţ să/ mergeţ duminica la sf[î]ntai/ 
biserică şi de faptele cele/ să vă lăsaţ. Şi dă nu vă veţ po-/ căi dă fapte 
răle, voi tri-/ mite păsările ceriului cele/ răle carele vă vor mînca pre/ 

57. voi şi după mîncare sa, apoi/ voi trimi·te ciuma ce mare pre/ pămînt intră voi 
şi iată că vă/ mai poruncesc voao sîmbăta du-/ pă vecernie să vă faceţ de 
tot h/ răulb lucru pentru cinste mai-/ cii mele, că dă nu m-ar ruga ipen-/ tru 
voi maica me, dă mult v-aş/ fi certat eu pre voi pentru fă-/ rădălegile voastre. 
Aşijdere/ că vă poruncesc voao, d[u]mnialorb/ celor bătrîni şi celor tinerifi să 

mergeţ la sf[î]nta biserică şi/ să gîndiţ păcatele voastre. Şi/ iară vă mai po
runcesc să nu faceţ/ răutăţi, să nu vă învăţaţi a grăi/ strîmb b şi pe cei săraci 
şi mi-/ şăi ai voştrii să nu-i urîţi, ni-/ ci (pre părinţii voştrii cei su-i fletcşti, 

ci să-i cinstiţi ca în-/ suşi pre voi. Iară eu vă voi da/ voao pocăinţă întru împă
răţie/ ceriului şi pace vecinică şi pă-/ catele voastre erta-să-vor. Şi ia-/ 

58. ră vă mai poruncesc voao creştini-/ lor pravoslavnicilor că întru acea-/ sta 
carte cine nu va crede, acela/ om va fi proclet şi afurisitb/ şi întru împărăţie 
ceriului nu va/ întra. Şi iară vă mai poruncesc/ voao la cine va fi aceasta 
carte/ să o de unul la altul să o cete-/ scă sau să o izvodl•scă sau în ca-/ să 
să o ţină că măcar dă ar ave/ păcate cit dă multe. cîte stele pră ceri, sau 
cit năsipul mă-/ rii, cita frunza codrului/ sau cită iar\.Ja pămîntului,/ toale 
vor fi ertate şi încă voi/ erta şi la cine va fi aceasta car-/ rte. şi încă şi la 
acela om dă 1 nu o va arăta va fi proclet/ şi la împărăţie ceriului nu Ya/ inlra 
şi pocaenie dă păcatele/ sale nu va ave. Şi după acC'.>te toa-/ te vă mai porun
cesc voao, cu/ jurămîntul cel vecinic, să fa-/ 

59. ceţi aceste porunci ale mele, cum/ v-am poruncit şi v-am scris, întru/ această 
carte, pravoslavnicilor/ creştini, că eu sînt adevăratb/ fiiul lui D[u]mnezcu 
carele amb/ scris această carte di la pre/ sf[i]nţita născătoare de D[u]mne-/ Zl'U 

şi dă toţ sf[i]nţii, visul/ născătoarei dă D[u]mnezeu, cînd/ au adormit născă
toare dă D[u]mne-/ zeu fecioară în muntele maslini-/ lor, au visat prin somn 
ur.b/ vis, că veni cătră dînsa aia-/ ve cum că zice in vedere D[o]mnului/ nostru 
I[su]s H[risto]s şi zice: o, mai-/ ca me iubită, dormi şi nu vezi/ prin somn. 
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Apoi dacă s-au dăş-/ teptat sf[î]nta au răsplllls şi/ au zis lui I[su]s H[risto]s: 
odormi [ = adormii], fii ul/ mieu iubit şi iară m-am dăştep-/ tat şi visat prins 
şi legat; şi vîndut şi la stilp bătut/ şi pre cruce răstignit şi din/ 

60. pre sfinţitul tău chyp sînge/ curînd şi pre sf[î]ntul tău/ trup l-am văzut c<l 
un lemn: dă coajă jupuit. Răspunsă/ l[su]s H[risto]s şi zisă: o, mnica mc'I 
iubită, adevărat visul ce ai/ visat, că voi să paţ cu pentru/ norodul omenesc. 
Şi cine o va/ scrie această sf[i]ntă carte şi/ o va purta la dfo1.sul, acela om/ 
va ave milă dă mine şi primi-/tă dă la toţ oamenii şi la/ ceasul morţii mă 
voi arăta eu/ singur şi mă voi ruga cu toţ/ îngerii cătră fiiul mieu pentru/ 
sufletul acelue ce o va scrie/ şi o va ceti şi altora sau/ să o poarte la sine 
şi-l voi/ duce întru împărăţie ceriului/ aminh.// 

61. Din Floare darurilor/ Scrie la otăcinică că dia-/ volul s-au adus aminte să să 
în-/ soare, să ~ mucre să facă fete/ şi pre ginerii lui să ducă în mun-/ ca 
iadului împrăună cu el şi/ să însură şi-ş luo pre nădrepta-/ te luiş muere şi 

făcu 7 fete./ Cea dintii era trufie şi o mă-/ rită după domni cei mari./ A doao 
era scumpete şi o mă-/ rită după norodul cel de obşte./ A tree era înşălăciune 
şi o/ mărită după ţărani./ A patra era pizma şi o mă-/ riti'i după cei cu zăna
turi./ A cincea era făţărie şi o mă-/ rită după cărturari./ A şasa era înălţare 
şi o tri-/ misă intră mueri. A şapte era curvie şi nu vru,/ să o mărit0, numai 
o ţinu în ca-/ să şi cue [ = cui] trăbue curvie, acela/ 

62. merge în casa diavolului şi-i iastă ginere mai drag. 

UN MANUSCRIT DU BANAT DU DEBUT DU XIX~! SIECLE 

.... (Resume) 

L'article presente des miscellanees du debut du x1xe siecle, <lues a un copiste origi
naire du sud de la region de Banat. Apres un bref aper~u des donnees connues concernant 
le copiste et le manuscrit, l'on passe en revue le contenu du manuscrit et l'on montre qu'il 
contient deux avant-propos et 17 textes differents, laiques pour la plupart. On insiste enfin 
sur Ies particularites de langue presentees par le manuscrit, en mettant en relief Ies caracte
ristiques archaiques et regionales. 
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